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MAREC, APRÍL  A MÁJ  

SÚ JARNÉ MESIACE. 

Marec má prívlastok mesiac 

knihy, apríl býva označova-

ný ako bláznivý - kvôli 

zmenám počasia. Máj je 

lásky čas.  

Z týchto mesiacov je pre 

mňa najsympatickejší práve 

marec. Nie preto, že som sa 

narodila v marci, ale preto, 

že som vášnivý čitateľ. Kni-

hy u mňa zohrávajú veľmi 

dôležitú úlohu odvtedy, ako 

som sa naučila čítať. Knihy 

sú pre človeka zdrojom ve-

domostí, zábavy, dobrodruž-

stva, ale aj napätia, drámy a 

možno aj sĺz. Knihy sú aj 

tvorcami fantázie. Práve 

preto sa vyhýbam hororo-

vým a desivým knihám. 

Preto je marec- mesiac kni-

hy- pre mňa tým najlepším 

mesiacom. 

A čo apríl? Apríl svojimi 

zmenami počasia potrápi 

hlavne skôr narodených, 

ktorých bolia kĺby a sú citli-

vejší na zmeny, alebo potrá-

pi tých, ktorí mali v minu-

losti nejaký úraz - napr. 

zlomeninu. Títo ľudia vedia 

predpovedať zmenu v počasí 

lepšie, ako všetci meteoro-

lógovia dohromady. V apríli 

však pod vplyvom dažďa a 

slniečka všetko kvitne a po 

zime je človeku akosi kraj-

šie a lepšie na duši. Všetko 

je po zime zrazu zelené, 

farebné a prebúdza sa k 

životu. 

Máju sa hovorí, že je mesia-

com lásky. Láska je zmys-

lom života človeka. O láske 

počúvame z každej strany. 

Niekto má rád sladké piesne 

v rádiu alebo z CD nosičov 

či z MP 3, niekto zasa obľu-

buje nekonečné turecké 

zamilované seriály, ktoré by 

sa dali zhrnúť možno do 10-

tich častí.  A tak v máji je 

snáď každý  tak trochu za-

milovaný. Láska má však aj 

podobu detskú, zvieraciu a 

rodičovskú.  

Druhá májová nedeľa je 

Dňom matiek. Mamky, ba-

IIlluussttrraaččnnýý  oobbrráázzookk,,  zzddrroojj    MMggrr..  PPeetteerr  KKaattoonnaa  

bičky, krstné mamky sú pre 

každé malé či dospelé dieťa 

najdôležitejšie osoby.  

Dovoľte teda, milé ženy, 

ktoré mne osobne nahrá-

dzate mamu a staré mamy, 

vysloviť vám ďakujem. 

Ďakujem za to, že ste. Ste 

plné lásky, pochopenia, 

tolerancie, ale viete aj s 

láskou napomenúť a po-

karhať.  

 

My veľké a dospelé deti to 

potrebujeme.  Niekto múdry 

povedal krásnu myšlienku: 

„Jasná, jednoduchá, skutoč-

ná pozornosť voči druhému 

je láska v čistej forme. A to 

je ten najcennejší dar, ktorý 

môžeme darovať druhému 

človeku.“  

Darujme preto jeden druhé-

mu čas a pozornosť. Načú-

vajme jeden druhému a bu-

deme cítiť lásku nielen po-

čas jarných mesiacov, ale po 

celý rok. 

 
Katarína Kučerová Trtolová 

Vstupom do 19. ročníka svojej 
existencie vyvstala iniciatíva, 
ale aj potreba rozšírenia re-
dakčnej rady Cinobanského 
občasníka.  
Na základe uvedeného, Obec-
né zastupiteľstvo zrušilo staré 
zloženie redakčnej rady, ktoré 
bolo schválené v uznesení č. 
68/2020 zo dňa 02.07.2020 a 
na 2. rokovaní Obecného za-
stupiteľstva Obce Cinobaňa 
dňa 23.02.2023 schválilo novú 
redakčnú radu Cinobanského 
občasníka v zložení: 
Mgr. Peter Katona – šéfredak-
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tor. Redaktori: Mgr. Vladimíra 
Albertová, Mgr. Michaela Bam-
burová, Mgr. Martina Kiapešo-
vá, Mgr. Katarína Kučerová 
Trtolová. 
Všetkým novým členom re-
dakčnej rady želáme veľa elánu 
a pozitívnych skúseností pri 
práci v redakčnom tíme a teší-
me sa, že budú prínosom pri 
skvalitnení nášho časopisu. 
Zároveň všetkým členom Cino-
banského občasníka ďakujeme 
za ich doterajšiu, ale aj budúcu 
prácu. 

Mgr. Peter Katona 
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Rubrika o problémoch, ktoré vás trápia a na ktoré sa chcete opýtať miestnej samosprávy. Na základe vášej otázky oslovíme 

kompetentnú osobu. Rubrika sa bude zverejňovať len, keď bude relevantná požiadavka. 

Občania sa pýtajú, z akého dôvodu nebolo vypísané a zverej-
nené výberové konanie na funkciu investičná výstavba a ži-
votné prostredie? 
 
Informáciu podala Mgr. Andrea Thuranská, referent PaM. 
 

Zamestnávanie zamestnancov obcí upravuje zákon č. 552/2003 
Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v z.n.p.. V § 3 predmet-
ného zákona sú uvedené všetky predpoklady výkonu práce vo 
verejnom záujme, ktoré musí zamestnanec spĺňať.  
Výberové konanie ako spôsob výberu uchádzača o konkrétnu 
pracovnú pozíciu určuje uvedený zákon ako podmienku na prijatie 
do pracovného pomeru len pre vedúcich zamestnancov, ktorým 
pozícia referent investičnej výstavby a životného prostredia (ďalej 
len referent IVZP) nie je. 

takúto stavbu sa musia vybavovať povolenia a vyjadrenia  z viace-
rých úradov, z SSE, SPP, čiže treba brať do úvahy aj administra-
tívnu náročnosť tohto projektu. Aj keď sa STVPS priebežne k pro-
jektu kanalizácie pravidelne nevyjadruje, tím zamestnancov 
STVPS, ale aj inštitúcie intenzívne na projekte pracujú.   
Je potrebné ešte vyriešiť majetkoprávne vzťahy, ktoré sa realizujú 
formou zmlúv o zriadení vecného bremena s niektorými občanmi 
obce, cez pozemky ktorých sa počíta s výstavbou kanalizácie. Je 
potrebné, aby bolo k dispozícii min. 75 % podpísaných zmlúv.  
Projekt počíta s gravitačnou kanalizáciou, avšak na miestach, kde 
výškovo nie je možné realizovať gravitačnú kanalizáciu, počíta sa s 
tlakovou kanalizáciou, v Turičkách sa plánuje výstavba prečerpá-
vacej stanice. Pôjde teda o kombináciu gravitačnej a tlakovej kana-
lizácie, pričom gravitačná kanalizácia je z hľadiska prevádzky jed-
noduchšia, ale tá nie je v niektorých častiach obce realizovateľná. 
Pokiaľ ide o čistiareň odpadových vôd, tiež ide o nemalú investíciu, 
ale je dôležité apelovať na občanov, aby sa do kanalizácie nedo-
stávali predmety, ktoré tam nemajú byť, pretože vtedy sa kanalizá-
cia bude kaziť a náklady na prevádzku sa budú zvyšovať. Projekt 
počíta s bežnou prevádzkou, prevádzkovateľ bude riešiť akúkoľvek 
poruchu nahlásenú na dispečing.  
Pokiaľ sa jedná o Turičky, osobitná čistiareň odpadových vôd by 
bola ekonomicky náročná a cena na prevádzku ČOV by sa ne-
priaznivo premietla do cien stočného, okrem toho je to legislatívne 
náročný proces.  
Väčšina kanalizácie je naprojektovaná tak, aby šla obecnými po-
zemkami. Na miestach, kde to možné nie je, je projekt vedený cez 
pozemky niektorých občanov, kde je potrebný súhlas vlastníkov. 

OÚ Cinobana 

Podľa § 13 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v z.n.p. 
starosta obce vykonáva obecnú správu a je osobou kompetentnou 
zastupovať obec v pracovnoprávnych vzťahoch. Výber pracovníka 
na uvoľnenú pozíciu referenta IVZP bol so zreteľom na zákonné 
kompetencie realizovaný na základe zrelej úvahy štatutárneho 
zástupcu obce.  
Rozhodnutie prijať tohto zamestnanca do pracovného pomeru 
ovplyvnilo niekoľko skutočností, t.j. v čase rozhodujúcom pre výber 
na vyššie uvedenú pozíciu mal doručenú do podateľne OcÚ Cino-
baňa žiadosť o prijatie do pracovného pomeru, spĺňal všetky pred-
poklady podľa vyššie uvedeného zákona, zároveň mal viacročnú 
prax pri vykonávaní obdobných činností, aké je potrebné zabezpe-
čovať na pozícii referenta IVZP. 
 

Mgr. Andrea Thuranská, referent PaM 

Mnohých našich obyvateľov zaujala stavba altánku na Banskej 
ulici. Občania sa pýtajú k čomu slúži? 
 

Informáciu podal Mgr. Peter Katona, pracovník TSP. 
 

Ide o výdajný stojan s predplateným odberom pitnej vody pomocou 
čipovej karty, ktorý  je určený na distribúciu pitnej vody v lokalitách 
bez pripojenia jednotlivých domácností na zdroj vody.  
Z dôvodu odpojenia celého bytového domu na adrese Banská ulica 
122 Stredoslovenskou vodárenskou spoločnosťou, a.s. zostalo bez 
vody 18 domácností, cca sto obyvateľov. Prístup k bezpečnej pitnej 
vode však patrí medzi základné ľudské práva a obec musí pre 
svojich obyvateľov zabezpečiť prístup k pitnej vode.  
Na základe informácií, že k odpojeniu z dôvodu nedoplatkov dôjde, 
obec včas zareagovala a úspešne sa uchádzala o grant z Minister-
stva vnútra Slovenskej republiky (MV SR), ktoré vyhlásilo výzvu 
zameranú na prístup k pitnej vode v obciach s prítomnosťou margi-
nalizovaných rómskych komunít (MRK), ktorá je  spolufinancovaná 
zo zdrojov Európskeho fondu regionálneho rozvoja. Operačný 
program Ľudské zdroje a získala nenávratný finančný príspevok na 
výstavbu výdajníka. 
Výdajný stojan je umiestený na verejne prístupnom mieste a fungu-
je na základe priloženia čipovej karty.   

Kredit na karty sa dobíja pomocou 
jednoduchého softvéru, ktorý je aj 
s príslušenstvom nainštalovaný na 
počítači na obecnom úrade 
a dobíjanie vykonávajú zaškolení 
pracovníci obecného úradu.  
Takúto čipovú kartu si môže zakú-
piť ktorýkoľvek občan obce 
a náležite výdajník vody využívať. 
Stojan je zateplený, jeho súčasťou 
je samoregulačný ohrevný kábel.  
Keďže sa jedná o antivandal sys-

tém, pre jeho inštaláciu bola potrebná betónová platňa, na ktorú sa 
stojan namontoval a prístrešok, ktorý ochráni výdajník 
a naberajúcich občanov pred nepriazňou počasia. 

Mgr. Peter Katona 

 
 

 
 

Foto zdroj: archív OÚ 

Kedy bude dobudovaná verejná kanalizácia? Otázku už položi-
li mnohí naši obyvatelia.  
 
Aktuálnu situáciu okolo dobudovania kanalizácie v obci Cinobaňa 
prišli ozrejmiť na obecný úrad v Cinobani zástupcovia STVPS BB. 
Na stretnutí sa zúčastnilo aj niekoľko poslancov obecného zastupi-
teľstva v Cinobani.  
 

Obec má sčasti vybudovanú a sprevádzkovanú verejnú kanalizáciu 
spolu s čističkou odpadových vôd. Ak by sme chceli napájať ďalšie 
vetvy na túto existujúcu kanalizáciu, zvýšil by sa objem splaško-
vých vôd, mohlo by dochádzať k zvýšenej kazivosti kanalizácie. 
Prebrať takýto typ kanalizácie do správy a dobudovať ju s tým, že 
kanalizácia má už cca 30-40 rokov, je pomerne náročné a treba 
rátať postupne s tým, že môže byť problémová a finančne neefek-
tívna.  STVPS pri riešení najvhodnejšieho typu výstavby kanalizá-
cie dôraz kládla na to, aby výsledok bol efektívny a stavba slúžila 
svojmu účelu, aby stavba bola bezporuchová.  
Vedenie STVPS sa rozhodlo, že k existujúcej kanalizácii v obci 
bude realizovaná pripokládka a v jednotlivých bodoch sa napoja 
ďalší producenti, zvýši sa objem vôd, ktoré sa budú v ČOV spraco-
vávať, aby sa zaistila bezporuchová prevádzka. De facto pôjde o 
komplet celú novú kanalizáciu. Je to nový projekt, ktorý je momen-
tálne v príprave, bude prebiehať schvaľovacie konanie. Následne 
sa bude schvaľovať projekt na kanalizáciu ako celok. Stavebné 
povolenie sa bude vybavovať na celý projekt kanalizácie, včetne 
čistiarne odpadových vôd. Financovanie bude prebiehať prostred-
níctvom eurofondov, keďže ide o časovo aj finančne nákladnú 
investíciu, spoločnosť nie je schopná takúto investíciu realizovať 
len z vlastných zdrojov. Nezanedbateľná je aj skutočnosť, že na 
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Posledné  januárové dni 
v Cinobani každoročne patria 
spomienke na dejinné udalosti 
spojené s oslobodením našej 
obce od strádania, utrpenia, 
žiaľu, smrti a fašistických oku-
pantov. V dnešnej dobe si ne-
vieme už predstaviť, koľko 
utrpenia, koľko ľudských živo-
tov sa skrýva za touto spo-
mienkou. 
 
Dnes sme vďační vojakom a 
dôstojníkom i všetkým, ktorí s 
nasadením vlastného života 
bojovali za slobodu a mierové 
usporiadanie sveta. Sme vďač-

Foto zdroj: archív OÚ 

Cieľom Dňa učiteľov je zvýšiť 
povedomie o dôležitosti úlohy, 
ktorú zohrávajú učitelia na 
celom svete. Svoj život často 
zasvätia tomu, aby ovplyvnili 
spôsob, akým sa deti učia, 
rastú a menia sa na dospelých. 
 
Zodpovednosť za vzdelávanie 
budúcich generácií nie je v 
žiadnom prípade ľahká, preto 
starosta obce Jozef Melicher 
dňa 28.03.2023 v priestoroch 
novej obradnej miestnosti kul-

túrneho domu ocenil pedago-
gických zamestnancov našej 
základnej školy. 
Vyčleniť si každý rok jeden deň 
na to, aby sme povedali „ďaku-
jem“, je to najmenej, čo môže-
me urobiť. Bez ohľadu na to, 
kde sa dnes na svete nachá-
dzate, nezabudnite, že na uči-
teľoch záleží! Vážte si týchto 
oddaných a dôležitých ľudí 
nielen na Deň učiteľov, ale 
počas celého roka! 

Mgr. Peter Katona 

Foto zdroj: archív OÚ 

ní hlavne priamym účastníkom 
týchto bojov a padlým. 
Hrdinské činy osloboditeľov 
našej obce zostanú navždy 
zapísané v mysliach každého 
z nás a v histórii obce.  
Je preto našou povinnosťou 
rozvíjať a vštepovať do mysli 
ľudí a mladej generácie úctu k 
týmto hrdinským tradíciám. 
 
Výročie si pripomenuli pietnym 
aktom starosta obce Cinobaňa 
za prítomnosti vedúcich pred-
staviteľov a členov ZO SZPB 
Cinobaňa a obyvateľov obce 
položením vencov na námestí 
obce pri pamätníku.  
 

Mgr. Peter Katona 

 
 

Foto zdroj: archív OÚ 

Cinobaňa nemohla osláviť krajšie ma-
rec - mesiac knihy ako stretnutím s 
veľmi vzácnym človekom - poetkou a 
spisovateľkou Hanou Koškovou z Lu-
čenca. 
Na Kávičku prišli malí, mladí i starší. 

Zasadačka kultúr-
neho domu sa po-
stupne zaplnila. V 
úvodnom kultúrnom 
programe sa pre-
zentovali žiaci zá-
kladnej školy s di-
vadielkom, veselými 
ľudovými piesňami 
a umeleckým slo-
vom. Pani Košková 
potom prítomným 
predstavila svoj 
súkromný a umelecký život, prečítala 
úryvky zo svojej tvorby a odpovedala 
na otázky prítomných. Tí si mohli jej 
knihy pozrieť, pár si ich aj zakúpiť a 
dať podpísať autorkou. 
Celé popoludnie vládla príjemná atmo-
sféra nabitá energiou, ktorá sálala z 
81-ročnej p. Koškovej na všetky strany. 
„Som veľmi milo prekvapená milým 
prijatím, a zároveň rada, že sa môžem 
s milými ľuďmi podeliť o svoje zážitky 
pri tvorbe", napísala do kroniky MO 
Matice slovenskej. 

Tvorivých plánov má ešte veľa, preto 
jej želáme hlavne veľa zdravia. Veď, 
ako sama povedala, genetický základ 
na to má.... jej stará mama umrela ako 
107-ročná. 

 Mgr. Vladimíra Albertová 

Foto zdroj: archív OÚ 
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Foto zdroj: archív OÚ 
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Po dlhšom období odmlky sa 
šport vrátil aj do telocvične v 
našej základnej škole. Okrem 
telesných výchov, krúžkov a 
aktivít v rámci Základnej 
umeleckej školy sa otvorila aj 
pre  verejnosť.  

 
V tomto školskom roku tam 
prebiehajú viaceré športové 
aktivity. V pondelok a stredu sa  
v podvečerných hodinách stre-
távajú nadšenci stolného teni-

su, v utorok a štvrtok využívajú 
telocvičňu deti na florbal.  
 
Podľa dohody sa hráči stolného 
tenisu a florbalisti striedajú aj v 
piatok od 18:00 hod. Dovtedy 
sa v priestoroch telocvične 
stretávajú zamestnanci a pria-
telia školy, ktorí sa venujú vo-
lejbalu.  
V utorok po florbalistoch do 
telocvične nastupujú ženy na 
ich obľúbený aerobik.  

Všetci účastníci, 
ktorí využívajú 
priestory škol-
skej telocvične, 
musia dodržia-
vať prevádzko-
vý poriadok, a 
taktiež rešpek-
tovať aktuálne 
úsporné opatre-
nia súvisiace s 
vyššími ná-

zbytočne nevetrať, 
hlavne vo vykurova-
com období, nene-
chávať rozsvietené 
svetlá a priestor 
telocvične vždy 
nechať v takom 
stave, aby ho mohli 
všetci naďalej vyu-
žívať. 
Našťastie sa tam 
stretávajú skvelí 
ľudia, ktorí sú si 
vedomí, že po dl-
hom koronovom 
období nám príde 
vhod využívať pries-

tor našej telocvične na šport, 
zábavu a stretávanie sa navzá-
jom, čo nám tak dlho chýbalo. 

Mgr. Michaela Bamburová 

 

kladmi na energie.  
To znamená predovšetkým 
správať sa v telocvični slušne a 
bezpečne, aby si nikto neublížil, 

Naši stolnotenisoví nadšenci sa 
opäť stretli pri priateľskom 
zápolení v turnaji Memoriál 
Jaroslava Sojku.  
Tento Memoriál vznikol na 
počesť pána Jaroslava Sojku, 
ktorý dlhé roky hrával stolný 
tenis a pri tragickom pracov-

nom úraze v zlievarňach prišiel 
o život.  
Cinobanský športový klub tur-
naj usporiadal klasicky v pries-
toroch telocvične základnej 
školy v sobotu 18.marca 2023. 
Turnaj otvoril starosta obce pán 
Jozef Melicher spoločne s pos-
lankyňou obecného zastupiteľ-
stva pani Martinou Kiapešovou. 
Z dôvodu chorobnosti v po-
slednom období sa okrem do-
mácich hráčov zúčastnili len 
dve „cezpoľné“ družstvá, a to 

Športový klub Cinobaňa v spolupráci s Obcou Cinobaňa uspo-
riadal dňa 18.3.2023 v telocvični miestnej základnej školy stol-

notenisový turnaj „Memoriál Jaroslava Sojku“. 

družstvo STK Poltár a Tomá-
šovce.  
Spolu teda hralo 14 hráčov v 

dvojčlenných 
družstvách. 
Dve skupiny 
bojovali systé-
mom každý s 
každým na tri 
víťazné zápasy.  
Po urputných 
základných a 
finálových bo-
joch vzišli títo 
víťazi: 
 
1. miesto: On-
drej Korim a 
Pavol Hrnčiar 

Foto zdroj: Pavol Imre ml. 
 

FFoottoo  zzddrroojj::  PPaavvooll  IImmrree  mmll..  

2. miesto: Adrián Lašák a Miloš 
Marcík 
 
3. miesto: Pavol Imre ml. a 
Ladislav Hriň ml. 
 
Po výdatných bojoch si hráči a 
hostia spoločne posedeli a 
podebatovali pri občerstvení.  
 
Chutným gulášom všetkých 
prítomných potešili šikovné 
žienky zo školskej jedálne, pani 
Paprnáková a pani Katonová.  
 
Všetci tak prežili pekné sobotné 
dopoludnie plné športu a zába-
vy. 

Mgr. Michaela Bamburová 

Foto zdroj: Janka Lauková 

  

Foto zdroj: Janka Lauková 

  

Foto zdroj: Zuzana Gondeková 
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Obec Cinobaňa už tradične 
organizuje v spolupráci s KST 
Lampáš Lučenec dve turistické 
akcie v roku. Ako naschvál, 
obidve sú zimné. Trochu to 
komplikuje prípravu, počasie 
býva premenlivé, dni krátke, nie 
každému sa chce do zimy. V 
plnej miere sa to preukázalo na 
účasti na oboch akciách tejto 
sezóny. 
Prvou akciou bol Cinobanský 
bludár. Keby sme vyberali ter-
mín podľa počasia, určite by 
sme nevybrali tento. Deň pred 
a dva po „bludárovi“ bolo krás-
ne slnečné počasie. Ale v na-
šom termíne bola hmla, smokli-

vé počasie. Ale ani takéto ne-
vľúdne počasie nezabránilo 32 
turistom, aby sa išli prejsť po 
chotári. Čo mňa osobne teší, že 
organizovaní turisti boli len 
štyria, ostatní boli ľudia z Cino-
bane. Využili príležitosť na 
pohyb v prírode a na stretnutie 
sa s ostatnými. Prvýkrát sme šli 
pozmenenou trasou, ktorá 
obchádzala nepríjemný kopec 
nad Krtinami a sledovala lesnú 
cestu cez Čachovku. S touto 
zmenou prejdená trasa merala 
24,3 km a aj s prestávkami 
trvala takmer 8 hodín. Ďakujem 
Poľovníckemu združeniu Strie-
borná za poskytnutie priestorov 

prístrešku pri chate, kde bolo 
účastníkom podané občerstve-
nie a účastnícke listy.  
Poďakovanie patrí aj zamest-
nancom obecného úradu za 
pomoc pri zabezpečení občer-
stvenia a starostovi za finančnú 
aj organizačnú pomoc. 
 
Druhou akciou bol už tradičný 
Zimný hviezdicový výstup na 
Striebornú. Ani sa to nezdá, ale 
bol to už 45. ročník. Po predo-
šlých slušne obsadených roční-
koch sme si po pesimistickej 
predpovedi počasia nerobili 
veľké ilúzie. Predpoveď dažďo-
vých zrážok sa nakoniec nespl-
nila (ešte šťastie, že predpove-
de počasia nevychádzajú), a 
dokonca občas preblesklo aj 

slnko. Na prekvapenie sa nás 
zišlo na vrchole Striebornej (no, 
nezišlo – jedni prichádzali, 
druhí odchádzali) niečo cez 100 
účastníkov. Tentokrát mali 
Cinobančania menšie zastúpe-
nie, čo ma trochu mrzí. Pri 
takýchto regionálnych akciách 
sa očakáva hlavne zastúpenie 
domorodcov.  Ruku na srdce, 
mládež naša, koľkí z vás už boli 
na Striebornej?  
 
Tiež sa na záver patrí poďako-
vať za pomoc pri organizácii a 
občerstvení starostovi obce, 
ako i Karolovi Albertovi a Jáno-
vi Benčovi za prípravu dreva na 
oheň, bez ktorého by tento 
výstup stratil svoje čaro.  

Julo Jarábek 

 

Otázka v nadpise je jasná. A 
odpoveď na ňu ešte jasnejšia: 
ZLE! Žiaľ, triedenie odpadu 
niektorým rodinám nepreniká 
„pod kožu“. Nedá sa povedať, 
že by to nevedeli. Jednodu-
cho – nechcú! Je pohodlnej-
šie všetky odpadky nahádzať 
do jedného koša a naraz to 
vysypať do kukanádoby. Ale-
bo vyhádzať za jazdy z auta 
do priekop pri ceste. Cena za 
vývoz a uskladnenie neustále 
stúpa a zodpovednejší ľudia 
sa začínajú pýtať: Prečo má-
me platiť vysoké poplatky za 
tých, ktorí netriedia? Naozaj 
mi nedá znovu osloviť obecné 
zastupiteľstvo (je nové, mož-
no bude prístupnejšie na 
zmeny) s požiadavkou zave-
denia evidencie vyproduko-
vaných odpadov a rozdelenie 
poplatkov podľa SKUTOČNE 
vyprodukovaného odpadu. 
Nie paušálne! Už počujem 
reakcie, že paušál sa zaviedol 
kvôli obmedzeniu čiernych 
skládok. Že keď si ľudia budú 
platiť rovnako bez zohľadne-
nia množstva, že čierne 

druh odpadu 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Spolu odpady (t) 376,6 411,3 394,1 424,7 483,1 474,6 

zmesový komunálny odpad 307,7 320,0 320,3 332,8 317,0 283,6 

papier, kartóny 21,2 13,7 14,1 17,3 18,6 16,2 

sklo 9,2 32,0 27,8 28,9 22,7 22,3 

plasty 10,5 12,6 18,6 28,2 24,6 22,4 

kovy 0,4 0,5 0,6 1,9 69,0 96,6 

kuch. bioodpad + oleje       9,0 12,6 10,1 

zmes. odpady zo stavieb         1,9 7,5 

% vytriedeného odpadu 18,3 22,2 18,7 21,6 34,4 40,2 

 

skládky zaniknú. Zanikli? Nie, 
stále ich nachádzame všade, 
kde sa pohnete. Tak čo, pos-
lanci, skúsime to? Obce, ktoré 
to majú, si pochvaľujú. 
Poďme do toho! Nemusíme 
vymýšľať vymyslené. Pýtajme 
sa tam, kde to funguje ... 
K tomuto príspevku by som 
rád zverejnil tabuľku o množ-
stve vyprodukovaných odpa-
dov za našu obec za posled-
ných 6 rokov. Rád by som 
pripomenul, že niektoré čísla 
sú medziročne nepresné z 
dôvodu zmeny metodiky evi-
dencie (napr. do kovového 
odpadu sa započítava už aj 
šrot odovzdaný priamo v 
zberni), systému zberu (au-
tomaty na PET či Alu), či nová 
kategória BRO (biologicko-
rozložiteľný odpad – kuchyn-
ský bioodpad, do ktorého pre 
zjednodušenie som zarátal aj 
jedlé oleje). Z tabuľky je jas-
né, že ZKO (zmesový komu-
nálny odpad - nevytriedený) 
má mierny pokles so súčas-
ným percentuálnym nárastom 
vytriedeného odpadu. Nemu-
síte sčitovať jednotlivé súčty. 
Nebudú vám sedieť, pretože v 
tabuľke nie sú uvedené napr. 
objemné odpady, elektrood-
pady, a pod. Za vlaňajší rok 

nám vyšlo, že sme vytriedili 
40,2 % všetkého odpadu, čo 
je ešte stále málo. Pri pohľa-
de na graf vidíme, že toto 
percento síce rastie, ale stále 
máme rezervy.  
Ešte malá informácia: v 
Cinobani vykupujú zálohova-
né obaly v predajni COOP 
Jednota. Za minulý rok vykú-
pili PET fľaše a Al plechovky 
o váhe 2061 kg. Bolo to 

86.976 ks, teda 13.046 €. Zo 
štatistík zisťujem, že sa vrátilo 
do systému 70 % predaných 
PET a Al obalov. Slovensko 
sa zaviazalo do roku 2025 
toto percento zvýšiť na 90 %. 
Čo vy na to? Ideme zabojo-
vať? Rozmýšľajte! Čo chceme 
zanechať našim deťom, vnu-
kom? Neporiadok či krajšie 
životné prostredie? 

Julo Jarábek 

 

Foto zdroj: Jožko Paulenka 

FFoottoo  zzddrroojj::  JJoožžkkoo  PPaauulleennkkaa  
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Som Samo, franský kupec, dobrodruh 
a muž činu. Mám podnikavého ducha, 
som rozumný a rozvážny. Preto je 
logické, že mi napadlo využiť boje Slo-
vanov a Avarov a zarobiť na nich. Zís-
kať hrivny a kovové prúty, ktoré sú v 
našom 7. storočí najvzácnejšie.  
 
Zorganizoval som pár šikovných chla-
pov a prišli sme až k Dunaju, aby sme 

sú súčasťou Pamätnej izby v 
Katarínskej Hute, ktorú vytvo-
rili členky výboru MS SČK 
Cinobaňa-Katarínska Huta v 
spolupráci so starostom obce 
pánom Jozefom Melicherom. 
V tejto zbierke sa nachádzajú 
príbehy ľudí, ktoré napísal 
život. 
Mena postáv sú zmenené a 
skutočné mená nebudú zve-
rejnené. 
 
 
 
 
VYNALIEZAVÝ 
 
Pán Vladimír pracoval v 
sklárni niekoľko rokov a dobre 
poznal zvyky vrátnikov. Kon-

trola tašiek zamestnancov 
vracajúcich sa z poobednej 
zmeny nebola zo strany vrát-
nikom taká intenzívna. 
Malé poháriky, ktoré sa mu 
zapáčili, si opatrne poukladal 
do vrecka kabáta. Prišiel na 
vrátnicu, zdvihol ruku na poz-
drav a zo širokého vrecka 
kabáta mu vypadol pohárik. 
Vrátnik spozornel, vstal zo 
stoličky, ale v tej chvíli Vladi-
mír zakričal do tmy:  
„Čo hádžeš, ty debil! Skoro si 
mi hodil do hlavy!" 
Spolu s vrátnikom ešte chvíľu 
hľadali v tme údajného útoč-
níka a potom sa spokojný 
Vladimír s pohárikmi vo vrec-
ku pobral domov. 
 

 Ľubica Adámeková 
 

 

Slovanom ponúkli zbrane.  
Som dobrý diplomat, rýchlo si získam 
ľudí, preto boli naše obchody veľmi 
úspešné. Slovania nie sú bojový národ. 
Zbytočne nevyhľadávajú šarvátky, 
snažia sa dohodnúť. Keď sú však 
ohrození, bojujú zo všetkých síl. Muži 
sa vyzbroja oštepmi, štítmi, drevenými 
lukmi a krátkymi šípmi napustenými 
jedom. Sú zdraví, silní a otužilí. Ich 
ženy sú krásne a cudné. Muži si ich 
strážia ako vlastné oči. Hosť je však 
pre nich požehnaním. Ponúknu ho 
nielen jedlom, ale najmä chutnou me-
dovinou. 
Získali si moje srdce, preto som spolu 
s nimi bojoval s Avarmi. Postupne ma 
všetci začali rešpektovať pre moju 
statočnosť a udatnosť. Stal som sa ich 
vládca a ochranca. Zjednotil som ich 

na 35 rokov ( 623 - 658) ako kráľ kme-
ňového zväzu. Moja ríša sa rozprestie-
rala na juhozápadnom Slovensku, 
južnej Morave a priľahlom Rakúsku a 
celé trvanie bola nezávislá. V roku 631 
v bitke pri Vogastisburgu sme dokonca 
porazili Franskú ríšu a to nás posmelilo 
k ďalším vojenským výpravám. 
 
Moje sily ale už postupne ubúdajú. 
Starnem. Cítim, že moja ríša neprežije 
moju smrť. Nenahradí ma nikto z mo-
jich 22 synov a 15 dcér. Chcem vám 
však povedať, že moja ríša je dôkazom 
toho, že ľudí spojí nebezpečenstvo a 
spoločný nepriateľ. Potom určite príde 
obdobie hospodárskeho rozvoja, kľudu 
a pokoja. 
Slováci, nezabúdajte, že aj vďaka mne 
ste dnes tu. Mnoho historických osob-
ností za vás bojovalo. Myslite na to 
každý deň a správajte sa podľa toho. 
Pomáhajte si, vážte si jeden druhého a 
spojte sa za dobrú vec. 
 
V roku 2023 si pripomíname 1400. 
výročie vzniku Samovej ríše.  

 
Mgr. Vladimíra Albertová, predsedkyňa MO 

MS Cinobaňa 

10.2.2023 sa v kultúr-
nom dome v Cinobani 
zišli členovia Červeného 
kríža na svojom každo-
ročnom fašiangovom 
stretnutí. Po dvoch ro-
koch, kedy sme sa kvôli 
covidovým obmedze-
niam nemohli stretnúť, 
bolo naše stretnutie 
vzácnejšie a radostnej-
šie, že sme spolu. Po 
príhovoroch nás potešil 
hrou na harmonike 

Janko Podhora a mohli 
sme sa občerstviť chut-
nými šiškami s jahodo-
vou penou, zákuskami, 
kávou a čajom, a to 
všetko pripravili členky 
Červeného kríža. Pre 
všetkých bola priprave-
ná aj bohatá tombola, 
viacerým sa ušli milé a 
hodnotné ceny. Stretnu-
tie pokračovalo vzájom-
nými rozhovormi do ne-
skorého popoludnia. 
 
Mgr. Katarína Kučerová Trtolová 

IIlluussttrraaččnnýý  oobbrráázzookk,,  zzddrroojj    iinntteerrnneett  

FFoottoo  zzddrroojj::  aarrcchhíívv  OOÚÚ  

Foto zdroj Katarína 
Kučerová Trtolová 

Foto zdroj Katarína 
Kučerová Trtolová 
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Rubrika o požiaroch a iných mimoriadnych udalostiach v obci 
a blízkom okolí, ako aj o aktivitách a opatreniach DHZO Cinoba-
ňa a OR HaZZ Lučenec.  

likvidácii požiarov, ale tak-
mer pri všetkých mimoriad-
nych situáciách, ktoré sa v 
okruhu ich pôsobnosti vy-
skytnú. Častokrát sa jedná o 
technický zásah, napr. po-
máhajú členom profesionál-
nych hasičov, ale aj sami 
zasahujú pri odstraňovaní 
následkov povodní, veter-
ných smrští, ale aj pri iných 
prírodných kalamitách.  
Podobná mimoriadna situá-
cia vznikla aj 11.03.2023, 
keď operačné stredisko v 
Banskej Bystrici požiadalo o 
pomoc naše DHZO pri od-
straňovaní cestnej kalamity 
smerom na Lovinobaňu. Z 
dôvodu veternej smršte a  
nárazového vetra tu došlo k 
padaniu stromov na vozovku 
pre motorové vozidlá a tieto 
znemožnili prejazd vozidiel v 
oboch smeroch. 
Veliteľ DHZO Cinobaňa 
Mgr. Peter Katona spolu 
hasičskou jednotkou 

odbornosti, vďaka ktorým 
disponujú zručnosťami, že 
môžu zasahovať nielen pri 

Naši dob-
rovoľní 
hasiči po-
čas rokov 
výcviku 
získali kva-
lifikáciu a 

v zložení: Karol Albert a Ján 
Benčo ml. vyrazili k miestu 
udalosti.  
Na mieste udalosti v prvom 
rade podnikli kroky na za-
bezpečenie bezpečnosti 
cestnej premávky na vozov-
ke a pustili sa vykonať po-
trebné úkony pri odstraňo-
vaní kalamitného dreva na 

uspokojivo vyriešiť. 
Nepomáhajú prednášky, 
stretnutia a ani výzvy zame-
rané na protipožiarnu pre-
venciu. Deti majú z toho asi 
šou a rodičom je to úplne 
jedno. Môžeme len ďakovať 
Bohu, že doteraz sa nám 
vždy podarilo zasiahnuť 
včas a zatiaľ nedošlo k ujme 
na zdraví či živote. 
 
Obecný úrad Cinobaňa, ako 
aj DHZO Cinobaňa vás zno-
va upozorňuje na každoroč-
ne opakujúce sa jarné vypa-
ľovanie plôch zarastených 
suchou trávou, burinami. 
Chceme tiež varovať pred 
spaľovaním suchého lístia či 
vetví zo stromov. Jar býva 
obdobím so zvýšeným vý-
skytom požiarov v prírod-
nom prostredí, ktoré vznika-
jú vypaľovaním porastov, 
drevín a biologického odpa-
du. Apelujeme preto na 
občanov, aby na upratova-
nie dvorov a záhrad nepou-
žívali oheň. 

Dôsledky takéhoto konania 
majú pre životné prostredie 
vážne následky. Požiare 
usmrcujú jedince mnohých 
druhov chránených a ohro-
zených druhov živočíchov aj 
rastlín a súčasne ničia ich 
životné prostredia. Osobitne 
závažné škody v tejto oblasti 
vznikajú v jarných mesia-
coch, kedy je obdobie roz-
množovania pre väčšinu 
živočíchov.  
Okrem nepriaznivých dopa-
dov na životné prostredie pri 
takýchto požiaroch dochá-
dza aj k závažným škodám 
na majetku osôb, napríklad 
aj vznikom požiarov, ktoré 
vo veľkej miere spôsobujú 
ekonomické, ekologické a 
spoločenské škody. 
Plošné vypaľovanie tráv a 
porastov môže však skončiť 
pokutou vo výške 331 eur, a 
pre podnikateľov sa suma 
môže vyšplhať až do výšky 
16 596 eur. 

bol zásah ukončený. 
 
Vo štvrtok 23.3.2023 v poo-
bedných hodinách opäť 
horelo v bytovke na Banskej 
ulici. Oheň sa znova rozšíril 
v pivnici bytového domu a 
hrozilo, že sa dostane až do 
bytových jednotiek. Po ús-
pešnom zásahu našich ha-
sičov, ako aj profesionál-
nych hasičov, sa požiar 
podarilo dostať pod kontrolu. 
Znova vzniklo odôvodnené 
podozrenie, že požiar úmy-
selne založili maloleté deti 4 
až 5-ročné (minulý rok tam 
horelo 5x). Bohužiaľ, Obec-
ný úrad Cinobaňa, ako aj 
DHZO Cinobaňa vyčerpali 
takmer všetky možnosti, ako 
preventívne pôsobiť na deti, 
ale aj rodičov. V bytovom 
dome neustále pretrvávajú 
problémy rôzneho charakte-
ru, ktoré Obecný úrad Cino-
baňa nedokáže vo svojej 
pôsobnosti a kompetencii 

vozovke (pílenie 
popadaných stro-
mov, odstraňovanie 
popílených častí 
stromov a dreviny z 
vozovky a vyčistenie 
vozovky). 
Po uvoľnení vozovky 
a priestorov pri vo-
zovke bol vykonaný 
prieskum celej časti 
cesty až po Lovino-
baňu či sa tam ne-
nachádzajú ďalšie 
popadané stromy, 
prípadne postihnuté 
osoby, ktoré by sami 
nedokázali opustiť 
nebezpečnú zónu. 
Keď už neboli ziste-
né žiadne problémyy 

Foto zdroj: Marian Hríň 

  

tech. Peter Katona, Mgr.   
veliteľ DHZO 

Foto zdroj: Mgr. Peter Katona 

  

Foto zdroj: Mgr. Peter Katona 
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V pondelok 6. 
februára 2023 
vymenili žiaci 
našej školy 
školské lavice 
za lyžiarsky 
svah a učebni-

ce za lyže a lyžiarky. Čakal ich 
totižto lyžiarsky výcvik v stredi-
sku „SKI centrum Krahule“. 
Výcviku sa zúčastnilo 30 žiakov 
5. – 9. ročníka. Vedúcou kurzu 
bola Mgr. Miroslava Feketeová 
a inštruktormi lyžovania Mgr. 
Monika Černáková, Mgr. Mi-
chaela Balážová a Radomír 
Berky. Lekársku starostlivosť 
veľmi zodpovedne vykonával 
Tomáš Štuller, ktorý má na túto 
činnosť potrebnú kvalifikáciu a 
prax. Autobusom sme sa šťast-
ne dopravili do lyžiarskeho 

23. februára 2023 to v škole 
vrelo. Deti na prvom stupni  
sa nevedeli dočkať popo-
ludnia. Takmer všetci mali 

totiž pripravené masky, ča-
kal ich  ROZPRÁVKOVÝ 
KARNEVAL. Prišli princez-
né, víly, drak, Spiderman, 
ale aj Majster N a mnohé 
iné. Masky sa predstavili 
porote, ktorú tvorili žiaci 
druhého stupňa, rodič aj  
pani asistentka. Všetci si 
zahrali stoličkový tanec, 

hľadali črievičku pre pri-
nceznú, tancovali popod tyč 
- Limbo tanec aj iné hry, 
ktoré pre nich pripravili vyu-
čujúce na prvom stupni, 
hudbu nám púšťali  DJ 
Zdenko a Radko a pani 
asistentky pomáhali tiež. Po 
vyhodnotení nasledovala 
mini diskotéka. Všetky mas-

strediska, nachádzajúceho sa v 
strede obce Krahule, v bezpro-
strednej blízkosti nástupnej 
stanice vlekov. Krahule nás 
privítali bohatou snehovou 
nádielkou. Po ubytovaní, obede 
a základných informáciách sa 
žiaci po prvýkrát zoznámili so 
svahmi. Podľa lyžiarskych 
schopností boli rozdelení do 4 
skupín. Každej skupine bol 
pridelený inštruktor. Po návrate 
zo svahu si žiaci oddýchli, mali 
osobné voľno a neskôr večeru. 
Po večeri sme sa všetci stretli v 
spoločenskej miestnosti, kde 
sme si zhodnotili úspechy aj 
neúspechy dňa. Prvý večer 
vedúca výcviku urobila pred-
nášku na tému „Biely kódex“, 
podrobne vysvetlila všetky jeho 
body a prízvukovala dôležitosť 

jeho dodržiavania. V stredu 
sme poobedňajšie lyžovanie 
nahradili prechádzkou po okolí 
strediska a minutím vreckového 
od rodičov. 
Počas celého výcviku vládla 
medzi žiakmi a inštruktormi 
príjemná atmosféra, žiaci dodr-
žiavali pokyny na svahu, v 

penzióne aj v reštaurácii. Na 
svahu boli súdržní, priateľskí a 
nápomocní jeden druhému. 
Naši lyžiari sa po týždni plnom 
zážitkov vrátili domov „celí“, 
zdraví a motivovaní do ďalšieho 
zdolávania lyžiarskych svahov.  
  

Mgr. Miroslava Feketeová 

ky boli odmenené drobnos-
ťami a 7 najkrajších masiek 
(viď foto:  Koko, Popcorn, 
Majster N, Spange Bob,  
drak, farmár, poľovník)  
dostalo malé darčeky.  
 

Mgr. Iveta Gajdošová 

30.11.2022 sa konala celo-
slovenská súťaž Expert. 
Žiaci si vyberali 2 témy z 
tém:  
 Ako funguje svet,  
 Päť jazykov kultúry,  
 Od Dunaja k Tatrám,  
 Mozgolamy,  
 Svetobežník,  
 Tajomstvá prírody,  
 Do you speak English,  
 Góly, body, sekundy. 

Žiaci mohli predviesť svoje 
vedomosti, schopnosť čítať 
s porozumením, logické 
myslenie a správny úsudok. 
Z 8.A triedy súťažilo 12 žia-
kov a z 9. ročníka 9 žiakov. 
 
Ocenení žiaci boli: 
 Evka Salvová ako naj-

lepšia riešiteľka na ško-
le,  

 Viktória Šuleková, ktorá 

získala  v téme Od Du-
naja k Tatrám 7. miesto 
v rámci celého Sloven-
ska, 

 Viktória Klinčoková, 
ktorá získala  v téme Od 
Dunaja k Tatrám 10. 
miesto v rámci celého 
Slovenska, 

 Alžbeta Adamíková, 
ktorá získala  v téme Od 
Dunaja k Tatrám 17. 
miesto v rámci celého 
Slovenska. 

 
Mgr. Anna Pupalová 

 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ 

Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ 

Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 
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Žiacky parlament na Deň zami-

lovaných nezaháľal. Celý deň 

počas prestávok za zvukov vese-

lej hudby prijímal Valentínky, 

ktorými sa mohli žiaci navzájom 

potešiť.  

Vyhlásil aj súťaž o najkrajšiu 

valentínsku nástenku a triedu.  

 

Víťazná trieda 8. B si zaslúžene 

pochutila na sladkých koláči-

koch. 
Mgr. Vladimíra Albertová 

"Ako sa kvapôčka vybrala do sveta", 

takto sme nazvali aktivity k Svetovému 
dňu vody v našej škôlke, ktorá sa orga-
nizovala 22.03.2023. Deti už od rána 
pracovali s rôznymi výtvarnými techni-
kami, zhotovili si čelenky, maľovali 
kvapky vody , dozvedeli sa, aké podoby 
má voda, na čo všetko vodu potrebu-
jeme, ale aj o jej nebezpečenstve a 
potrebe jej šetrenia. Hravo sme expe-
rimentovali s vodou pri rôznych poku-
soch a s kvapôčkou sme si aj zatanco-
vali. Prostredníctvom týchto aktivít deti 
získali poznatky o tom, aká je voda 
vzácnym darom našej prírody. 

Iveta Kubišová 

Fašiangy sú obdobím radosti, veselosti 
plné zábav a hudby. Celý týždeň sa vie-
dol  v tejto téme. Deti si vyrábali masky, 
pripravovali výzdobu, spievali, recitovali 
a tešili sa na tento očakávaný deň. 
23.02.2023 sa naša MŠ premenila na 
pestrofarebnú miestnosť plnú rozprávko-
vých postavičiek. Karneval otvorila žab-
ka, ktorá so svojimi kamarátmi viedla 
zábavné dopoludnie. 

Deti sa zabávali, tancovali, spievali a 
mali radosť z masiek, ktoré si doma pri-
pravili. Za prekrásne masky boli deti 
odmenené sladkosťami, darčekmi, dip-
lomami a pohostením. Ďakujeme p. ku-
chárkam, ktoré nám pripravili výborné 
fašiangové šišky a všetkým, ktorí sa 
podieľali na príprave karnevalu. Bol to 
deň plný radosti, spokojnosti a dobrej 
nálady, a preto si fašiangové tradície v 
MŠ zachovávame naďalej. 

Iveta Kubišová 

 

jú autá.... 
 Otec európskeho praveku je 

Kristus. 
 Prečo si dostal štvorku z 

písomky, keď to vieš? 
Lebo som bol rozrušený.... 

 Koleso vynašiel James 
Bond. 

 Peter Veľký zmenil štát, dal 
postaviť kaderníctvo. 

 Husiti bojovali za chlieb a 
víno. 

 Viac sa narodilo starých 
ľudí ako mladých. 

 Štúrovci sú druhovia mo-
narchie. 

 Kde sa vyvíja dieťatko? 
V pupočnej šnúre..... 

 Aké sú to autonómne ob-
lasti? Tie, kde sa vyrába-

 Kto je Sherlock Holmes? 
ŠMOLKO. 

 Akú taktiku boja mali 
starí Maďari? Prišli a od-
išli. 

 Základom pohlavného roz-
množovania je vyvinutý 
muž a žena. 

 
Zo zápisov Mgr. Vladimíry Albertovej 

 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 
Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 
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bol palác v podsvetí 
v krajine Nav.  
Nad svetom vládla v 
období zimy, keď si 
sadala na ľadový 
trón vo svojom kryš-
tálovom kráľovstve. 
Zomierala obradne 
na jar, keď prichá-
dzala jej sestra Živa“. 

sestrou Živy, s kto-
rou bola v úplnom 
kontraste, pretože tá 
zastupovala život, 
vodu a životnú silu. 
Morena vynikala 
chmúrnou povahou 
a spolu s manželom, 
bohom temnôt 
Kaščejom, mali deti, 
ktoré boli stelesne-
ním rôznych démo-
nov, chorôb a ne-
šťastí. Ich domovom 

Deti v našej škôlke si pripravili 
pestrý program plný jarných 
básní, piesní, hier a tančekov, 
aby privítali Pani Jar. 
 So slovami "Plávaj si len v 
šíru diaľ a jar nám tu zane-
chaj" sme Morenu zapálili a 
do potoka zahodili. 

Iveta Kubišová 

 

Pre mnohých ľudí sviatky 
Veľkej noci znamenajú 
sviatky jari a sviatky nového 
života. Všetko sa prebúdza 
k životu, všetko kvitne, dni 
bývajú dlhšie a teplejšie. 
Človeka to láka vybehnúť do 
prírody na prechádzku a 
niektorých aj do záhradiek, 
začať nové práce.  
Čo však Veľká noc zname-
ná pre kresťanov? Čo zna-
mená pre mňa, pre teba 
osobne? Počas veľkonoč-
ných sviatkov si pripomína-
me ukrižovanie, smrť a 
slávne vzkriesenie Pána 
Ježiša Krista.  
Pre koho sa nechal Ježiš 
ukrižovať, pre koho zomrel a 
vstal z mŕtvych?  
Urobil to pre teba, pre nás, 
hriešnych ľudí. Urobil to 
preto, aby sme žili nový 

život, bez hriechu a špiny. 
Po Ježišovej smrti kráčali 
dvaja učeníci, zmätení a 
smutní do Emauz, hovorili si 
o tom, čo sa stalo. Ako krá-
čali, pripojil sa k nim Ježiš, 
ale oni Ho nespoznali. Ježiš 
im - počnúc od Mojžiša a 
všetkých prorokov- vykladal, 
čo sa Naňho v celom Písme 
vzťahovalo. Neskôr, keď s 
nimi lámal chlieb, „sa im 
otvorili oči (spoznali Ho)“ a 
Ježiš im zmizol. Vtedy po-
chopili, prečo ich srdcia 
horeli, keď sa s nimi zhová-
ral. Tak isto, ako títo učeníci, 
sa niekedy môžeme cítiť 
zmätení, osamelí a obáva-
me sa o to, čo sa stalo alebo 
čo sa stane.  
Ale nemusíme sa báť, pre-
tože Ježiš ide popri nás, aby 
nám všetko vysvetlil. On 

Prajem ti plnú náruč BO-
ŽIEHO POŽEHNANIA. Buď 
šťastný v JEHO BLÍZKOSTI! 
 

Mgr. Katarína Kučerová Trtolová- 
evanjelická farárka v Cinobani 

Dňa 23.03.2023 sme si pri-
pomenuli v našej škôlke staré 

tradície. Jeden z tradičných 
zvykov, ktorý sa zachoval do 
dnešných čias, je Vynášanie 
Moreny.  
Vyjadruje túžbu ľudí skonco-
vať so zimou a privolať jar.  
„Morena, bohyňa zimy, bola 
dcérou bohyne lásky Lady a 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

Či sa to niekomu páči, alebo nie, v 
našej spoločnosti sú vážne narušené 
medziľudské vzťahy. Ak to niekto po-
piera – popiera nos medzi očami.  
A v čom sú príčiny narúšania medzi-
ľudských vzťahov?  
Tých je veľa, od objektívnych až po 
subjektívne. Navyše sa medzi sebou 
nebezpečne prelínajú. Ale na obidvoch 
sa podieľa ľudský faktor. Netreba pre 
príklady chodiť ďaleko, stačí sa roz-

hliadnuť okolo seba. Tam, kde panuje 
nedôslednosť, zmierlivosť s nedostat-
kami v charaktere a postojoch ľudí, 
vzniká objektívne podhubie pre narú-
šanie normálnych vzťahov.  
Skoro všetkým sú v tejto súvislosti 
známe aj iné skutočnosti – predovšet-
kým na dedinách, kde každý pozná 
každého. 
Neraz ten, kto sa proti takým negatív-
nym javom ohradí alebo sa pokúša o 
ich nápravu, zostane osamotený. Ani 
orgány či spoločenské organizácie mu 
nepodajú pomocnú ruku na upevnenie 

morálneho zdravia. Radšej sa snažia 
len tak, navonok, záležitosti „dať do 
poriadku“. Pri takýchto okolnostiach 
nás ani neprekvapuje, že je stále me-
nej ľudí, ktorí si po takýchto skúsenos-
tiach rozmyslia, či si majú „páliť si prs-
ty“. A ak nasleduje za všetkým u nás 
dobre známa a osvedčená metóda 
pohotovo vracať,  neraz aj s úrokmi 
„požičané“, potom sa nečudujme, že 
v našej spoločnosti má nepoctivosť 
zelenú. 

Z neuverejnených príspevkov Jozefa Vargu 
spracoval Mgr. Peter Katona 

 

Foto zdroj:  

archív ZŠ s MŠ Cinobaňa 

nám dáva nádej- pretože On 
stále kráča vedľa nás a zho-
vára sa s nami.  
Pán Ježiš nikdy nikoho ne-
nechá samého, každému 

dáva svoju lásku, 
pokoj a požehnanie. 
Je s každým, kto Ho 
pustí do svojho do-
mu, aj do svojho 
srdca. 
Preto ti prajem RA-
DOSŤ, ktorá ťa bude 
sprevádzať každým 
dňom, ZDRAVIE A 
SILU na ceste živo-
tom. Prajem ti PO-
ROZUMENIE blíz-
kych a milé objatie, 
POKOJ A NÁDEJ, 
keď ti obzor stemnie. 
Maj ŠTEDROSŤ v 
srdci a úsmev vždy 
na tvári, rozdávaj 
LÁSKU, nech svet 
navôkol sa rozžiari! 

IIlluussttrraaččnnýý  oobbrráázzookk,,  zzddrroojj    iinntteerrnneett  
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Mnoho ľudí spoznáva desti-
nácie po celom svete, a ne-
pozná to pekné, čo má „za 
humnami“. Preto som sa 
rozhodol dať vám turistický 
tip na túru s nádhernými 
výhľadmi (ak bude dobrá 
viditeľnosť).  
 

Ako sa dostanete na Hrnčiarky, 
to nejdem riešiť. Auto už má 
skoro každý. Výhodou tejto túry 
je skutočnosť, že je to okruh, 
teda sa vrátite do východzieho 
miesta. Užijete si samotu a 
ticho, balzam pre dušu. A mož-
no po celý čas nestretnete ani 
živú dušu ... 
Začíname na autobusovej zas-
távke na Hrnčiarkach. Pobe-
rieme sa po panelovej ceste 
hore ku krížu, kde odbočíme do 
úvozu na lesnú cestu. Touto 

vyšší bod našej túry. Súčasne 
sme sa dostali na zelenú turis-
tickú značku z Cinobane do 
Hriňovej. My odbočíme doprava 
a po asfaltovej ceste pôjdeme 
ponad hospodárske obydlia, 
kde vás zaujme levanduľová 

dolinu. V popredí vidíme Jase-
ninu, vľavo Klenovský Vepor, v 
diaľke vidno komíny poltárskej 
sklárne, Rimavskú Sobotu a 
úplne vzadu Bučeň s Fiľako-
vom a Ragač nad Hajnáčkou. 
No, a to už sú posledné výhľa-
dy dnešnej trasy. Už len zostup 
lesnou cestou cez horu do 
sedla Prieraz. Á, vlastne na 
jednom mieste je chodníček 
vľavo, kde sa asi po 30 metroch 
naskytne krásny výhľad na 
málinskú priehradu a Jaseninu. 
A podobný pohľad bude aj z 
Prierazu. 
V sedle Prieraz sa musíme 
rozlúčiť so zelenou značkou. 
Dalo by sa pokračovať po zele-
nej cez Šútovu Jamu až do 
Cinobane, ale čo potom s au-
tom na Hrnčiarkach? Takže na 
Prieraze odbočíme doprava na 
červenú značku, po ktorej s 
jedným krátkym stúpaním zí-
deme do časti Krtiny, odkiaľ je 
to už len na skok na východzie 

miesto našej túry. 
Záverom musím povedať, že sa 
jedná o stredne ťažkú túru s 
takými nádhernými výhľadmi, 
že vám to nikto neuverí.  
Pre poriadok krátke zhrnutie a 
rady: celá trasa meria 11,5 
kilometra, zhruba polovica je 
stúpanie. Treba počítať so 4 až 
5 hodinami času podľa výkon-
nosti. Ja som to dal za 3:20 
hod., ale zo mňa si neberte 
príklad. Vodu a stravu si musíte 
brať so sebou. Voda sa dá 
nabrať na Hrnčiarkach pri par-
kovisku, a potom až na 
Čachovke, 20 minút od cieľa. 
Medzi Žihľavou a Táňovom je 
po ľavej strane prístrešok, kde 
si môžete aj opiecť slaninku či 
špekačky. 
Ak si netrúfate na trasu kvôli 
orientácii v teréne, som ochotný 
vám urobiť doprovod, kontakt: 
(0907 351 281). 

Julo Jarábek 

 

Foto zdroj: archív Julo Jarábek 

Žihľavská staroba 
Foto zdroj: Julo Jarábek 

cestou budeme asi hodinu 
neustále stúpať do kopca. 
Nakoľko sa jedná o neznačenú 
cestu, na križovatkách musíte 
dávať pozor, aby ste vždy išli 
hore. Ak cesta za križovatkou 
klesá, vráťte sa. Väčšinou sa 
treba držať odbočiek vľavo. 
Nebojte sa, sú iba dve. Na 
konci stúpania sa lesná cesta 
mení na makadamovú a otvoria 
sa prvé výhľady na Žihľavu a 
vykrývač. Pokračujeme až ku 
bývalej škole a kaplnke, kde 
nás už čaká asfaltová cesta. 
Minieme Starú krčmu a môže-
me sa zastaviť na cintoríne, z 
ktorého (hlavne stará časť) 
sála zaujímavá atmosféra na 
rozjímanie. Nad cintorínom 
prídeme ku drevenému krížu a 
musíme zastať. Panoráma 
Nízkych Tatier ohúri každého. 
V popredí sú Látky, trochu 
vľavo Poľana, vpravo majes-
tátne Bykovo.  
V podstate sme dosiahli naj-

plantáž. V plnej miere si 
môžete/musíte užívať nád-
herné výhľady vľavo i vpra-
vo. Tie vľavo som už popí-
sal, ale vpravo vidíme 
hrebeň od Chrobče po 
Prieraz, viac vpravo hrebeň 
Striebornej s Hradným a 
medzi nimi ponad Lučenec 
Karanč na maďarskej hra-
nici a v diaľke najvyšší vrch 
Maďarska – Kékes. 
Ani sa nenazdáme a prí-
deme k turistickému sme-
rovníku Táňovo, rázcestie. 
Tu si treba dať pozor, lebo 
sú tu lúky a značenie je 
slabšie. Musíme odbočiť 
doprava a hľadať zelenú 
značku. Keby ste pokračo-
vali rovno, natrafíte na 
červenú značku a – ste zle. 
Takže teraz už pôjdeme len 
dolu. Po prechode malým 
lesíkom naďabíme na 
ďalšiu lúčku, kde nás ohúri 
ďalší výhľad – na málinskú 
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V mesiacoch január, február a marec sa dožili životných jubileí: 

 Gabriela Barkáčová 

 Oľga Borovičková 

 Kristína Koblíčeková 

 Kamila Červenáková 

 Zlatica Korimová 

 Elena Borošová 

 Ladislav Komlóši 

 Ján Korim 

 Emília Dobrová 

 Stanislav Filka 

S Á N K O V A Č K A C Z  

U E I A C I L E S E V I  

M S V A H Z V O N Y Y M  

Z Á V E J E N A Č O K O  

I G L U R N N Š I K S M  

T S Ô P B Í A T Ž Ch A R  

E I K N Z T N A M A M I  

N S Ch U K N A D A N R A  

G Ý L O P E R I N A Á V  

A E A P I L A Ó T M Z K  

M O D L A A B N N L I Y  

Í L Y Ž O V A Č K A K K  

 

Vážení čitatelia, pripravili pre vás na pobavenie, ale aj na malé rozptý-
lenie osemsmerovku. Samozrejme jej troch úspešných riešiteľov aj 
odmeníme drobným upomienkovým darčekom. Svoje riešenia nám 
môžete posielať na e-mail: tsp@cinobana.sk, prípadne doručiť do 
redakcie, kancelária TSP. 

almanach, 
baran, čižma, 
chlad, iglu, 
lyžovačka, 
magnetizmus, 
masky, melu-
zína, modla, 
mrázik, perina, 
pôst, puk, sán-
kovačka, Se-
verín, svah, 
štadión, ticho, 
Valentín, vese-
lica, vločka, 
záveje, zimom-
riavky, zvony 
 
Tajnička: čo sa 
budovalo pri 
bytovke na 
sídlisku.  
(16 písmen) 

 

 Ján Kiapeš 

 Miroslav Dibala 

 Ing. Vladimír Kupec 

 Agnesa Dibalová 

 Ľudmila Nociarová 

 Jana Benčová 

 Jozefa Svrčeková 

 Helena Jackuliaková 

 Helena Kišová 

Mnoho zdravia, šťastia, spokojnosti a pohody v kruhu blízkych 
prajú členovia komisie pre občianske záležitosti pri OZ v Cinobani 
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  JJaannkkaa  TTóótthhoovváá,,  rroodd..  AAnnddrrááššiikkoovváá  

  LLaaddiissllaavv  TThhuurraannsskkýý,,  rroodd..  TThhuurraannsskkýý  

  MMáárriiaa  PPoolliiaakkoovváá,,  rroodd..  MMeelliicchheerroovváá  

  LLýýddiiaa  TTóótthhoovváá,,  rroodd..  NNeemmccoovváá  

  DDaarriinnaa  LLiicchhnneerroovváá,,  rroodd..SSppooddnniiaakkoovváá  

  ŠŠtteeffaann  DDeemmeetteerr,,  rroodd..  DDeemmeetteerr  

  IIrreennaa  FFuurrmmaannoovváá,,  rroodd..  ČČiinnččuurroovváá  

  TTiibboorr  KKoovvááčč,,  rroodd..  KKoovvááčč  

  AAnnnnaa  HHaazzuucchhoovváá,,  rroodd..  KKaattrreenniiaakkoovváá  

  VVllaassttaa  RRááccoovváá,,  rroodd..  HHaarrvvaannoovváá  

  JJáánn  IImmrroovviičč,,  rroodd..  IImmrroovviičč  

 Lukáš Mišo 

 Pavel  Oláh 

 Matias Vass 

 Ján Krnáč 

 Selin Bobáková 

 Šarlota Lorková 

Obec Cinobaňa pozýva všetkých obyvateľov 

obce na stavanie mája  a súčasne na 10. roč-

ník súťaže družstiev vo varení guláša „Cino-

banský kotlík“. Dňa 29.04.2023 o 12:00 

hod. na námestí obce Cinobaňa. 
 

Obec Cinobaňa a DHZO Cinobaňa Vás pozýva 

na „Hasičský majáles“. Dňa 13.05.2023 

o 19:00 hod. Čaká na Vás bohatá tombola, 

(cca 50 cien). Vstupenka bude tiež zlosova-

teľná.  

Pripravená je bohatá večera, švédske stoly. 

O zábavu sa postará hudobné zoskupenia Dia-

mont. Vstupné 35,00€ na osobu. Predpredaj 

vstupeniek na OÚ Cinobaňa. 

 

Obec Cinobaňa v spolupráci s Ľubicou Adá-

mekovou pripravuje po niekoľkých rokoch 

prestávky 12. ročník „Stretnutie heligónka-

rov v Cinobani“. Podujatie sa uskutoční dňa 

22.05.2023 o 17:00 hod. v priestoroch kul-

túrneho domu. 

Nasledujúce číslo  vyjde v mesiac i  jú l  2023. 

Informácia pre dopisovateľov: Uzávierka čísla XIX/2  je do 15.  júna 2023 
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